

追思無垠---史惠順教授追思會紀要

2017.09.23



春風化雨育菁莪
績地經天萬物欒
浩瀚滄海窮事理
厚德載物典雅哲

本校測量及空間資訊系創系主任，台灣現代測量教育的肇基者史惠順教授，浙江鄞縣人，1920 年出生於上海，於 2017 年 6 月 17 日仙逝於本校醫學院附屬醫院，享壽九十有七歲。

史教授的離去，對本校、對土木學界和工程界都是極大的損失。測量及空間資訊系為了表達對史教授的高風亮節，以及對國家工程教育和經濟建設重大貢獻的感恩與懷念，於 2017 年 9 月 23 日下午 2 點到 5 點於本校成功校區經緯廳舉行了一場感恩追思會。追思會共收到蘇校長的題詞及懷念與追思文計 24 篇，各界師長、史教授家屬、故舊門生與測量系師生共近

百人到場參與。蒙蘇校長、馬前校長、陳副校長、工學院李院長與毛治國前行政院長與會致詞或發表感言，以及史教授的故舊門生 7 人上台發言追思，場面溫馨感人。追思會籌備會同時也出版了追思文集，表達我們心中無垠的感激與想念。



追思會一開始，由測量系曾義星教授獨唱一首追思曲---You raise me up。曾教授渾厚的嗓音為追思會帶來莊嚴的氛圍。接著，在追思敬禱一分鐘之後，大會放映由籌備小組成員測量系洪榮宏教授製作與撰稿的史教授生平回顧影片，回憶史教授對於台灣現代測量教育與工程的貢獻。影片分成四個階段介紹史教授春風化雨、經天緯地的一生。

影片的第一階段 (1939-1948) 主要敘述史教授在抗日戰爭期間於遷校四川李莊的同濟大學堅苦卓絕學習測量，以及後來在上海同濟大學任教的沉潛待發時期。第二階段 (1948-1976) 描述史教授於 1948 年 9 月應當時台灣省立工學院 (本校前身) 院長王石安教授之聘來台，在本校土木系筭路藍縷，一手建立起測量教育及積極參與國家經濟建設之開創新局的日子。第三階段 (1976-1984) 陳述史教授順應時勢，創建台灣



第一所國立大學測量工程學系，再創志業巔峰時期。第四階段 (1984-2017) 描繪史教授含飴弄孫，但仍積極參與各項學術和公益活動退而不休的日子。最後以一段史教授的談話做為結束，史教授念茲在茲無時無刻地勉勵我們成大人，要「刻苦耐勞」、「盡我所能」、「腳踏實地」、「實事求是」，發揚成大的優良傳統。記錄影片見證了前輩的典範，是我們後輩學習的標準。

接著，由與會嘉賓上台致詞。蘇校長首先以「思感懷，銘師恩」勉勵我們不要忘却史教授對我們的教誨，發揚成大務實的精神，並以「啟成大測量專才，闢臺灣建設功績」表彰史教授為成大培養測量人才及對國家經濟建設的卓越貢獻，並推崇史教授的典範故事不僅榮耀這所校園，也榮耀了每一個世代。馬哲儒前校長則非常羨慕史教授當年帶領測量隊，與土木系和測量系師生吃喝睡都在一起所建立的革命情感。工學院李偉賢院長讚譽史教授是一位具有行政長才，學養深厚、彬彬有禮有禮的長者。測量系主任誓言傳承史教授的「測德」與「學以致用」的理念，培養具有專業道德的測量人才。其餘嘉賓與史教授的故舊門生，包括陳東陽副校長、前行政院長毛治國講座教授、國有財產局前局長劉金標先生、史教授在土木系時期的學生、航測研究所和測量系時期的學生均上台緬懷史教授的身教與言教。多位史教授的學生發言中，對於能參與史教授帶領的建教合作外業測量工作津津樂道，覺得除了可以賺取學費和學以致用外，同時也感受到史教授無私的胸懷，從未為己圖利的道德水準是我輩所望塵莫及的。恩師典範，永誌難忘。

史教授一生作育英才無數，為國家培養無數的建設發展之幹才與各大學測量專業的學者。史教授曾憶及 1977 年由台中沿著當時尚未完工的中山高速公路一路南下參觀工程施工情況，每到一個工務所，見到負責工程的甲、乙、丙、丁方負責人和參與者大多為成大畢業生，當時他內心之感受猶如一國三軍統帥檢閱三軍部隊之演習，見到陣容壯大，操作嫻熟之三軍，可見他當時內心之欣慰，但仍期勉自己在學術上和工作精神上領導示範，作更大之貢獻 (成大工訊第 3 期，1988)。他對於測量專業與測量道德長年不變的堅持，更為學生樹立了一個準繩。

「夫千里之遠，不足以舉其大，千仞之高，不足以極其深」，「哲人日已遠，典型在夙昔」，身為後輩的我們需要更努力，才不辜負史教授對我們的殷殷教誨。

尤瑞哲 敬撰